
KRITIKA BURŽOÁZNEJ FILOZOFIE A REVIZIONIZMU

V dňoch 7. a 8. decembra 1983 usporiadala Katedra marxisticko-leninskej 
filozofie Filozofickej fakulty Univerzity Komenského sympózium na tému 
História a súčasné úlohy marxisticko-leninskej filozofie a kritika jej buržoáz
nych a revizionistických dezinterpretácií. Sympózium malo pracovný charakter 
a konalo sa ako súčasť priebežnej oponentúry rovnomennej tematickej úlohy, 
ktorá je časťou čiastkovej úlohy VIII-4-2/1 ŠPZV.

Okrem pracovníkov Katedry marxisticko-leninskej filozofie FFUK sa na 
sympóziu zúčastnili hostia z koordinujúceho pracoviska — Ústavu marxizmú-le- 
ninizmu ÚV KSČ v Prahe, riešitelia z Ústavu marxizmu-leninizmu VŠDS v Žiline 
a pracovníci spoločenskovedných inštitúcií v Bratislave.

Sympózium otvoril vedúci Katedry marxisticko-leninskej filozofie profe
sor M. Z i g o.

Hlavný referát Aktuálne úlohy marxisticko-leninskej filozofie a kritika 
rôznych foriem jej súčasnej dezinterpreiácie predniesol profesor L. H a n z e 1, 
zodpovedný riešiteľ tematickej úlohy. Sústredil sa v ňom na problematiku 
typológie súčasných dezinterpretácií marxisticko-leninskej filozofie, na cha
rakterizovanie podstatných črt „pozitivizujúcej“ a „antropologickej“ tendencie 
v súčasnej buržoáznej filozofii a filozofickom revizionizme, ná analýzu pre
biehajúcich integračných tendencií v súčasnom antimarxizme. Časť referátu 
bola venovaná niektorým metodologickým otázkam rozpracovania kategoriál- 
nych problémov dialektického a historického materializmu, poukazovalo sa 
na potrebu spájať kritiku buržoáznych a revizionistických filozofických kon
cepcií s rozpracovávaním aktuálnych problémov marxistickej filozofie, na 
úlohu filozofie pri vedeckom fundovaní politiky a riadenia sociálnych procesov 
v socialistickej spoločnosti.

Člen-korešp. ČSAV L. H r z a 1, koordinátor hlavnej úlohy VIII-4-2 a zod
povedný riešiteľ čiastkovej úlohy VIII-4-2/1, informoval kolektív riešiteľov 
o hlavných výsledkoch priebežných oponentúr v rámci čiastkovej úlohy a o tom, 
aké miesto a poslanie má tematická úloha sympózia v pláne ďalšieho výskumu 
a jeho výstupov.

Na dvojdňovom rokovaní odznel celý rad veľmi podnetných a teoreticky 
fundovaných koreferátov a diskusných príspevkov, ktoré v širokom tematickom 
zábere konkretizovali problémy, načrtnuté v hlavnom referáte a nastoľovali 
aj iné otázky. O typológii súčasnej buržoáznej kritiky Marxovho učenia a o mo
difikáciách súčasnej „marxológiie“ hovoril PhDr. O. Ševčík (ÚML ÚV KSČ, 
Praha). Teoretickými a politicko-ideologickými súvislosťami súčasného talian
skeho revizionizmu v kontexte s politikou TKS sa zaoberal doc. J. Volek 
(ÚML ÚV KSČ). Ing. V. Ďurinová (ÚML ÚV KSČ) venovala zvláštnu po
zornosť kritike politických koncepcií eurokomunizmu. PhDr. E. Madajová 
(ÚML VŠDS, Žilina) sa sústredila na kritickú analýzu súčasných buržoáznych 
filozofických koncepcií techniky a technologického determinizmu. O podobách 
hegelovstva v 20. storočí a o využití Hegelovej filozofie v buržoáznej a revi- 
zionistickej dezinterpretácií marxistickej filozofie hovoril PhDr. M. M a r c e 11 i 
(Katedra filozofie FFUK). PhDr..J. Piaček (Katedra filozofie FFUK) sa 
venoval problémom dezinterpretácie marxistickej dialektiky fenomenologic
kými postupmi a kritike fenomenologicky inšpirovaného revizionizmu a anti- 
marxizmu. PhDr. P. Greguš (Katedra filozofie FFUK) sa zaoberal metodo-
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logickými aspektami analýzy a kritiky sociálnej filozofie T. G. Masaryka a jej 
vplyvu na robotnícke hnutie. Na problematiku systému kategorií dialektického 
materializmu a na niektoré teoreticko-metodologické aspekty kritiky buržoáz
nych mechanicko-deterministických a indeterministických koncepcií sa zame
ral doc. J. Coufal (Katedra filozofie FFUK). V centre pozornosti príspevku 
doc. F. Novosada (Katedra filozofie FFUK) bola kritická analýza austro- 
marxizmu, predovšetkým koncepcie štátu K. Rennera a M. Adlera a ich vplyv 
na politickú ideológiu súčasnej sociálnej demokracie. PhDr. K. Frátriková 
(ÚML VŠDS, Žilina] sa sústredila na problematiku dezinterpretácie kategórie 
slobody predovšetkým v existencializme a antropologický orientovanom filo
zofickom revižionizme. O formovaní etických názorov v diele K. Marxa a F. 
Engelsa a o kritike novokantovskej koncepcie Etického socializmu hovorila 
vo svojom príspevku PhDr. M. Wiegelová (Katedra filozofie FFUK). PhDr. 
J. Miedzgová (Katedra filozofie FFUK) sa zamerala na kritickú analýzu 
koncepcie človeka v súčasnom etickom utilitarizme.

Ako ukázala podnetná a bohatá diskusia k hlavnému referátu a jednotli
vým koreferátom, problematika kritiky súčasnej buržoáznej filozofie a revi- 
zionizmu vystupuje ako popredná a aktuálna úloha v súvislosti s prehlbujúcimi 
sa integračnými tendenciami a v súvislosti so zostrenou medzinárodnou poli
tickou situáciou, ktorá nepochybne vplýva aj na zostrenie ideologických kon
frontácií medzi marxizmom a antimarxizmom.

Rokovanie sympózia uzavrel profesor L. Hanzel, ktorý ocenil zmysel 
takéhoto pracovného stretnutia riešiteľov tematickej úlohy ŠPZV pre koncipo
vanie spoločného prístupu k problematike, pre koordináciu postupov vo výsku
me a v neposlednom rade pre bohatú vzájomnú výmenu poznatkov, informácií, 
skúseností, dosiahnutých výsledkov skúmania, ako aj pre prípravu záverečných 
výstupov na publikovanie.
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